

掌上株洲 客户端 中共株洲市委主管、主办

2023 年 8月 🚄 癸卯年七月初七 第23401期 国内统一连续出版物号CN 43-0005 习近平离京赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人 第十五次会晤并对南非进行国事访问

新华社北京8月21日电 8月21日上午,国家主席习 近平乘专机离开北京,应南非共和国总统拉马福萨邀请,赴 约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进 行国事访问。在南非期间,习近平还将同拉马福萨一道主持

曹慧泉会见

陪同习近平出访的有:中共中央政治局常委、中央 办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王

## 石峰,何以再先锋

-株洲县区发展大型新闻调查之—

◀第 04 版 ▶

曹慧泉在市农业农村局调研时强调

走在前列

株洲日报讯(全媒体记者/陈正 明) 8月21日,市委书记曹慧泉到 市农业农村局调研。他强调,要深入 学习贯彻习近平总书记关于"三农" 工作的重要论述,按照市委农村工 作会议部署要求,坚定信心决心,创 造性地抓好各项工作,加快推动"三 农"工作高质量发展,努力为建设农 业强国作出株洲贡献。

市领导胡长春、杨英杰、蒋湘 晖、陈艳娟参加。

调研座谈会上,市农业农村局 负责人汇报了全市农业农村工作情 况,与会局班子成员及市农科所负 责人结合自身工作实际谈想法、提 建议。

株洲日报讯(全媒体记者/高晓

燕 通讯员/张灿强) 近日,我国首个

轴箱内置式转向架地铁项目列车在宁

波下线。该列车由中车株洲电力机车

有限公司与宁波市轨道交通集团合作

研制,采用的新底盘较传统底盘安全

性提高10%、能耗降低6%、核心部件

使用寿命提升1.87倍,未来将应用在

轨道交通车辆的核心部件。自2022

年6月以来,中车株机公司团队携手

宁波市轨道交通集团智慧运营分公

司项目团队,根据宁波轨道交通三号

线\_期项目需求,在核心技术研究、

合同商务、科研落地等方面密切合

作,开展了系列工作和适应性研究,

在提升运营效能、改善运维条件、节

能减重及承载结构优化等方面取得

转向架实现了多项技术升级和优化,

在有限的构架空间内实现了牵引电

机、联轴节和齿轮箱的紧凑布局安

装,压缩尺寸的同时也有效减少了放

相较于传统转向架,轴箱内置式

转向架作为列车的"底盘",是

宁波地铁3号线二期项目上。

曹慧泉指出,近年来,全市"三 农"战线狠抓工作落实,夯实了基 础,擦亮了品牌,加快了乡村建设, 积蓄了发展动能,成绩值得肯定。

曹慧泉强调,要认真学习贯彻 习近平总书记关于"三农"工作的重 要论述,增强责任感使命感,不断开 创我市"三农"工作新局面。坚定信 心决心,解放思想、转变观念,顺应 时代发展变化,准确把握规模和质 量、短板和潜力的关系,及时总结推 广好经验好做法,创造性地做好各 项重点工作,坚决守牢确保粮食安 全、防止规模性返贫、加强耕地保护 等工作底线。

曹慧泉强调,要把握工作重

置空间,同时还减轻了车辆重量,使

得六节编组列车整体减重达15吨,

预计可减少运行能耗约6%。车辆的

稳定性和操控性也随之提高,而运行

风阻、噪音和振动减少,提升了乘坐

显缩小,可有效降低与轨道旁异物刮

擦的机率。列车对轮轨作用力可降低

30%,经计算机模拟计算,行车安全性

5年80万公里,而车轮的寿命普遍在

10年150万公里左右。轴箱内置式转

向架,轴箱轴承寿命更长,轴箱体结构

也更便于检修,轴承免维护周期与车

轮寿命等同,使整个轮对组成可实现

等寿命维护,预计可节省部件维护成

从车轮外侧移到车轮内侧,好比人用

双手提重物行走,转换为用肩膀挑重

物奔跑,这样更安全、更省力、更快

速。"中车株机公司转向架研发经理贺

"轴箱内置式转向架,就是把轴箱

轴箱内置后,转向架外廓空间明

通常,轴箱轴承的免维护周期为

更安全、更绿色、运营成本更低

我国首个轴箱内置式转向架

地铁项目列车下线

舒适性。

可提高约10%。

本约11%。

世忠形象地比喻。

带动"三农"工作整体提升。坚持问 题导向,始终把解决突出问题和矛 盾作为切入点,聚焦畜禽养殖污染 治理、耕地保护、抛荒治理、秸秆焚 烧治理、水利设施修复等重点,加 强系统谋划、科技赋能,全力以赴 解决一个个问题。积极争取支持, 认真研究国省政策,扎实做好基础 工作,主动汇报衔接,最大限度争 取政策、项目、资金支持。抓好产业 培育,着眼长远、科学规划,坚持用 工业化思维发展农业产业,突出 "土特产",依托本土特色资源,做 好"农头工尾、粮头食尾"文章,持 续培育壮大农业特色优势产业集

群、龙头企业,为全面推进乡村振 兴提供有力产业支撑。夯实基层基 础,全面加强基层党组织建设,建 强村级干部、乡土能人队伍,更好 地发动、组织群众参与乡村建设。

曹慧泉强调,要坚持高标准严 要求,切实抓好干部队伍建设。建 强班子,坚持和加强党的全面领 导,做到讲政治、讲团结、讲担当, 不断增强战斗力凝聚力。带好队 伍,树牢正确用人导向,充分调动 干部干事创业的积极性,努力在本 职岗位创造更加出彩业绩。改进作 风,主动担当作为,加强上下联动、 左右协同,齐心协力推动"三农"工 作高质量发展。

科研平台和人才团队建设

的结果。"该负责人说,也为

学校开展高水平科学研究、

聚集和培养优秀创新人才

普通高等学校科研创新平

台是高校科技创新体系的

重要组成部分,对高校积

极发挥人才培养、科学研

究、社会服务和文化传承

功能具有十分重要的支撑

作用。湖南省普通高等学

校科技创新团队是我省进

平,培育和建设一批具有

较强自主创新能力、能为

国家和区域经济社会发展

解决重大理论问题、重大

科技问题、重大实践问题

的优秀科技创新群体,主

要从事对服务经济高质量

发展、科技与社会进步等

具有重大意义的基础性、

前瞻性研究。

一步提升高校科技创新水

记者了解到,湖南省

等发挥重要作用。

湖南工大:

新增3个科研创新平台

和2个科技创新团队

株洲日报讯(全媒体记

者/陈驰 通讯员/刘海红)

虽是暑期,湖南工业大学

却接连迎来喜讯。8月21

日,记者从该校获悉,该校

申报的科研平台与科技创

新团队分别获批、立项,为

重大理论和实践问题研究、

关键核心技术攻关注入新

此次学校申报的"高性能滚

动轴承技术""先进技术与

未来设计"获批立项为湖南

省普迪局等字校重点头验

室,"湖南省包装标准与法

规"获批立项为湖南省普通

高等学校哲学社会科学重

点研究基地;"轨道交通高

性能控制与智能运维""数

字经济与先进制造业高质

量发展研究"两个团队获批

功获批,是学校近年来重视

"新平台和新团队的成

科技创新团队立项。

该校相关负责人介绍,

### 铁建张树海一行 株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 8月 优,当前正全力实现"三高四新"美好蓝图,大 域总部党委书记、总经理张树海一行。

21日,市委书记曹慧泉会见中国铁建华中区

市领导刘剑飞、易湘东,中国铁建华中区 域总部副总经理黄锋昌等参加会见。

中国铁建业务涵盖工程承包、勘察设计 咨询、装备制造等,在株设有多家子公司,参 与投资建设了一系列基础设施项目。

曹慧泉对张树海一行来株表示欢迎。他 说,株洲产业基础好、创新能力强、营商环境 力培育制造名城、加快建设幸福株洲,双方合 作空间广阔。希望中国铁建发挥企业优势,积 极参与株洲重大工程、重大项目建设,实现互 利共赢发展。株洲将全力为企业在株发展创 造良好条件。

张树海表示,株洲制造业基础雄厚、区位 优势明显。中国铁建将持续优化产业布局,加 大在株投资力度。希望双方加强常态化沟通 交流,持续拓宽合作领域,实现共赢发展。

陈恢清赴企业调研时强调

# 用心用情精准服务 高质高效助企发展

株洲日报讯(全媒体记者/周蒿) 8月21 日,市委副书记、市长陈恢清深入城区部分重 点制造业企业走访调研。他强调,要坚持心甘 情愿、心急如焚的态度,主动用心用情精准服 务,高质高效解决企业生产经营中的难点、痛 点、堵点问题,全力推动株洲高质量发展。

株洲高新区管委会主任刘智勇参加

麦格米特电气有限责任公司自2010年进 入株洲以来,不断向智能装备制造、新能源汽 车、轨道交通等新领域拓展,2022年实现总产 值约32.56亿元。来到企业车间,陈恢清详细 了解生产经营、发展规划情况,勉励企业扎根 株洲,发挥优势,持续创新,不断提高核心竞 争力,进一步做大做强。

在北汽株洲分公司,陈恢清考察了二工 厂总装展厅、冲压车间、总装车间,详细了解 企业生产运营情况,并试乘了新下线的新能 源车型"考拉"。他寄语企业积极争取集团公 司支持,进一步加强央地合作,在整车生产、 本地配套、带动产业链发展等方面努力为全 市产业发展多作贡献。要求相关部门切实推

动涉企问题解决,加强产业链招商,持续完善 产业生态,加快株洲汽车产业高质量发展。

宏工智能自动化装备项目正加快建设, 预计下半年可投产。陈恢清实地察看项目规 划、建设进度,了解项目推进过程中的困难 和问题,勉励企业坚定在株发展信心,加快 产业升级步伐。要求相关部门强化产业项目 全生命周期服务,打造最优营商环境,全力 为企业提供各类要素保障,推进项目早投

株洲稷维环境科技有限公司成立于2021 年,是一家湘商回归企业,专注于高端装备制 造、环境治理及环境检测、生态修复等核心业 务。陈恢清考察了企业车间,详细了解技术研 发、市场销售等情况,并与负责人座谈交流, 现场交办相关问题。他鼓励企业抢抓发展机 遇,进一步强化技术创新、产品创新优势,在 绿色发展上作示范。发挥异地商会桥梁纽带 作用,积极为家乡发展牵线搭桥,带动更多项 目落户株洲。相关部门要在项目建设、企业上 市、市场拓展等方面主动问需、靠前服务,助 推企业高质量发展。

### "12119"退出历史舞台

# 发现森林火灾 及时拨打"119"

21日,记者从省森防办获悉,即日起,全省森 林火情火灾接警工作由各级消防救援机构承 担,森林火灾报警电话由原来的"12119"统一 为"119"。

根据通知,统一使用接处警电话后,各级 森防办纳入同级119指挥调度系统,便于消防 救援机构接到相关报警后,同步推送警情信 息,必要时可采取三方通话,省森防办将停止 全省"12119"报警系统运维保障。

各级消防救援机构接到森林火情火灾报警 后,应第一时间将报警信息推送给同级森防办,指

导做好森林火情早期处置。各级森防办接到消防 救援机构发来的森林火警信息后,要迅速分送至 同级应急、林业主管部门、公安(森林公安)机关和 火情发生地的乡镇政府、街道办事处党政值班室。

更快的信息预警,是确保森林火灾"打 小、打早、打了"的关键。我市应急部门严格执 行领导带班值班的24小时三级值班备勤制 度,及时准确报告突发事件和紧急情况,并第 一时间采取有效措施妥善应对和处置。此外, 我市105个乡镇村(社区)依托"五级联动"系 统,率先在全省实现市、县、乡、村及突发事件

现场指挥调度"一竿子插到底"。

# 辣椒车间里的老年分拣班

株洲日报全媒体记者/成姣兰

重大突破。

户外骄阳似火,走入6米多高 的厂房内,却是一片清凉。凉风机、 风扇包围中,11位老人不紧不慢地 分类、去蒂、剪蒂。这是渌口区龙船 镇河包村王十万辣椒生产车间的辣 椒分拣班,工人平均年龄超过70 岁,最大者86岁。

七老八十的娭毑,咋还打工咧? "不用问子女要,凭本事吃饭, 老了也骄傲。"81岁的刘蔓芝主动 解答。怕听者误会,她又补充道,不 是子女不孝顺,自己身子骨健朗,喂 鸡种菜赚点零花钱,日子潇洒着呢。

"电视又看不懂,在家无事可 做,无聊得很。"一旁的郭雪姣接话。 郭雪姣今年86岁,是厂房里的 "老大"。"她不是来赚钱,是来消磨

几个娭毑直笑。 分拣辣椒都是坐着的活,计量 工资多劳多得,0.25元一公斤。

时光的。"旁边娭毑抢着说道,引得

"多的时候70块钱一天没问 题,现在收尾了,20到30块钱一天 的也有。"工厂负责人、回乡创业青 年李晓慧说。

老眼昏花的,能胜任吗? "做了一辈子农活,一摸就知道 是泡是剁还是做干辣椒。"66岁的



在王十万辣椒生产车间,分拣班的老人边做事边聊天。 株洲日报全媒体记者/成姣兰 摄

文静兰负责分拣这道咽喉工位,也 负责从"矮子中拔出高子"做浸辣 椒。跟其他老人不同的是,她日薪固 定80元。除了分拣,清早还要帮忙 摘辣椒除草等活。

经她之后,辣椒只需去蒂晒干

即可,都是简单活。 车间里,老人们围成一圈,案板 上黄辣椒堆成小山,一手拿辣椒,一 手摘蒂,直到握辣椒的手装不下了, 就投入旁边蛇皮袋里,手像有了记 忆一般,全套动作不靠眼睛。

最费眼睛的要数浸辣椒工人, 分拣班最年轻的工人、61岁的王秀 兰担此大任。春摘茶叶夏收辣椒,她 粗略盘算,一年能有2万元收入。 "用个一小半,还能存下一万多点, 存点养老钱,心安。"在村里算年轻 人的她,开始为老年生活打算。

壮年劳力去哪了?

"都下地去了,今年赶上辣椒丰 收,忙不赢,自动化生产线上也都要 年轻人。"李晓慧介绍,目前,隔壁几 个村的壮劳力都被请了过来,还不 能缓解用工荒。老年人说是来打工, 实则是帮忙。

就这几日,她又从市区请来两 个"80后"管理者。村里年轻人越来 越多,老人们反而更有干劲。

"年轻人回乡创业,我们也能 帮衬点小事。"文静兰说出老人们 的心声。她说,现在国家搞乡村振 兴,不管是农村还是城市,只要有 本事都能赚到钱,老人都盼着大伙 回乡。

热闹的辣椒分拣车间,打破了 乡村的沉寂,承载着老年人的幸福 梦,也传承着乡村代际间的帮扶和 守望。"年轻人看得到梦想守得住 根,老年人老有所依老来心安,有老 有少才是乡村好图景。"河包村村支 部书记文志祥说。

# 醴陵中学生破两项田径全国纪录

株洲日报讯(全媒体记者/肖捷) 近日, 为期三天的2023年中国中学生田径冠军赛在 四川广元落下帷幕。醴陵第一中学由主教练 朱麒带领3名学生参加比赛,两破全国纪录, 获得1金2银、位列男子高中乙组团体总分第 五的好成绩。

中国中学生田径冠军赛是一项规模大、 人数多、水平高的全国中学生单项体育赛 事。本次赛事由中国中学生体育协会、中国 田径协会主办,赛期为8月14日-17日,共 有145 所中国中学生体育协会田径会员学 校的932名中学生运动员参加,集中展开92 个项目的角逐。

比赛首日,在男子高中乙组110米栏决赛 中,醴陵一中学子陈泯晓同学获全国第二名, 并破全国纪录。随后,在男子高中组800米中, 顾群峰同学勇夺金牌。陈泯晓再获2023年中国 中学生田径冠军赛高中男子乙组400米栏银 牌,并打破全国纪录。杨朝舜获得高中男子乙 组400米栏第六名。

1金2银,破2次全国纪录,醴陵一中田径 队凭借优异的成绩在本次大赛中脱颖而出, 位列男子高中乙组团体总分第五。最终,三位 同学都取得高考体育单招资格,陈泯晓、顾群 峰取得高水平运动员资格,杨朝舜也在110米 栏中达二级运动员资格。

# 力争年底完成 "五级联动"应急指挥系统全覆盖

株洲日报讯(全媒体记者/马文章 通讯 员/肖琼) 8月21日,我市召开全市应急管理 信息化建设工作现场推进会,总结经验成果, 部署下阶段重点工作。

近年来,我市高度重视应急管理信息化 工作,提出了"全省领先,全国有影响"工作 目标。市应急管理局通过"智慧应急"项目建 设和"基层基础年"活动,成功探索出基层应 急管理信息化建设新模式,推动传统"治"理 向现代"智"理转变,在应对疫情防控、自然 灾害等实战考验中取得了不俗成绩,并在全

国应急管理科技和信息化工作会议上,作为 地市级唯一参会单位做典型经验发言。

"五级联动"应急指挥视频调度系统集视 频会议、指挥调度、会商研判等多种能力于一 体,能运行于指挥大屏、平板电脑、手机等多 类终端,实现"横向到边、纵向到底、辐射到 点",达到"异地同屏、融合会商"效果。

"力争年底前,完成全市所有试点县市区 节点建设。"市应急管理局相关负责人介绍, 目前全市各级"五级联动"系统涵盖了105个 乡镇和大部分村(社区)。